



# 摩托火了,买辆车十多天才能到货

## 摩托车“卖方市场”再度来袭,驾培排到两三个月后

热门车型一车难求,全国前三季度登记挂牌量同比增长61.13%,已经火了两三年的摩托车热仍在持续。近两三年,济南每年摩托车销量都在翻倍,长期缺货已成常态。目前的摩托车市场有点类似于十几年前的“卖方市场”,但又表现出不同于此前的鲜明特点。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张泰来 范佳

### 红火

#### 摩托车形成“卖方市场”热门车常缺货

今年3月份,部分店铺受疫情影响还在犹豫是否开张,位于济南闹市区的泺源大街上,一家名为“驭骑团”的店铺悄然开业。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现,这里人气还挺旺,光店员就有六七人。

“我这里平均每月销售四五百台车,很多车型都缺货。”门店负责人张德斌介绍,他代理的林海踏板、龙嘉、凯越、摩瑞等品牌许多车型常年缺货,顾客买一款车需要先交定金,等10天甚至20天才有货是常事。

“近两三年,每年我这里的品牌摩托车销量都在翻倍增长。”张德斌说,他代理凯越的一款拉力车,去年卖了300多台,今年销量已接近500台,目前仍有大批顾客排队购车,“要是货源充足,估计现在销量已超过900台”。

济南骏龙商贸有限公司是铃木摩托在山东的总代理,对于摩托车热,总经理尹强有更为直观的感受,“总是缺货,每天都要接

十几个催货电话。”尹强说,目前,济南市区销售铃木摩托的有13家店,全省有150多家店,绝大多数销量都很可观。

以济南为例,受疫情影响,整个2月份,铃木店铺几乎没开门营业,即便如此,通过顾客主动联系等方式,2月份济南市区还卖出28台摩托,到3月中下旬,店铺陆续正常营业,销量也很快上升,从4月开始基本上就供不应求。

“可以说是前所未有的,山东上半年就销售了7000多台。”尹强说,销量相比去年同期增加50%以上。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在济南市区摩托车销售店铺走访发现,目前绝大多数摩托车都没现货,普遍需要等一周以上才能提车,铃木UU、UY等热门车型甚至要等20天至一个月时间。“对经销商来说,最头疼的是货源紧张,供不上货。”不少店家感叹,目前摩托车市场有些近似于十几年前,呈现“卖方市场”的一些特点。

### 驾考

#### 摩托车驾培跟着火爆 考试要排两三个月

“你帮帮忙,给我报上名吧!”11月6日下午,济南市北外环,小鲁庄,一家名为“大宗机动车培训有限公司”的驾校内,一名学员急切地说。这名学员叫董道亮,已有多年摩托车驾驶经历,以送货为生。此前,董道亮因无证驾驶摩托曾多次被交警教育处罚,于是,他下决心学车。

“现在报名摩托车驾考的学员特别多,每个驾校都积压了大量学员,考试排到一个月以上,甚至排两三个月。”驾校负责人宗明战介绍。以前,9月份之后天气转冷,摩托车销售进入淡季,驾培市场也跟着转淡,但现在,每天到驾校报名学摩托车驾照的都有8到10人,来电咨询的更多,摩托车驾培市场已没有了淡旺季之分。

济南友谊驾校校长邢振东介绍,摩托车驾培市场曾经一度

萎缩,2011年前后,济南几乎所有驾校都叫停了摩托车培训,直到2016年底,才慢慢回温,刚开始只是每年4月至9月报名爆棚,报名之后大约一个月能安排考试,如今已是全年旺季。

“爱车在线”平台创始人刘鹏透露,目前绝大多数驾校已恢复摩托车驾考业务,还出现不少像大宗机动车培训有限公司这样专门从事摩托车驾培的驾校。

据不完全统计,目前,济南市天桥区能提供摩托车驾培的驾校有22家,槐荫19家,历下12家,已远超汽车培训驾校数量。

摩托车驾培为什么火爆?宗明战认为,这既有人们安全意识提升、交警严厉执法倒逼的因素,最重要的还是买摩托车的人多了,驾培才跟着火爆起来,驾培市场火爆正是摩托车热的生动注脚。

### 数据

#### 济南摩托车保有量半年增加26205辆

“你看,现在我们摩托车经销商的门面比以往普遍改观,都很漂亮时尚,从业者脸上的笑容也多了。”尹强说,别看摩托车现在热度不减,其实包括他在内的从业者着实过了相当长的苦日子。

“摩托车销量在2008年金融危机和相关政策影响下,从2700万辆的顶峰跌到最低1100万辆,轻骑从56万辆下滑到7万多辆。”济南轻骑大韩摩托车有限责任公司董事长、总经理刘旭东介绍。

作为资深从业者,尹强也经历了这段低谷期。从2012年开始,他所代理的摩托车品牌在山东的销量逐年下滑,2012年时的销量还达到过10000辆,2017年就锐减到2000辆。没想到,从2018年开始,摩托车行业触底反弹,尹强的店当年销量3000辆,2019年达到

6900辆。今年上半年销量已超过去年全年,达到7000多辆,“厂家供货充足的话,估计今年全年销量将突破12000辆”。

济南轻骑的摩托车产销量也在不断回温。刘旭东介绍,去年轻骑的销量已经接近10万辆。

济南市车管所提供的数据显示,截至7月下旬,济南市共保有284587辆摩托车,而根据此前通报,去年12月底是258382辆,也就是说,在6个多月时间里,济南市摩托车保有量增加了26205辆。

从全国来看,前三季度,受疫情影响,全国汽车保有量增速放缓,形成鲜明对比的是,摩托车增速不降反增,前三季度新注册登记摩托车262万辆,同比增加99.4万辆,增长61.13%。



泺源大街一家摩托车销售店里,两名年轻人正在看车。

### 快评

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张泰来

#### 摩托车『咸鱼翻身』 管理亟待跟上

咸鱼也有翻身日,沉寂多年的摩托车市场近年来再度火爆。摩托车驾培市场也跟着火热,候考学员已排到两三个月后。

摩托车大热的原因不难理解,随着汽车保有量急剧攀升,拥堵和停车成为亟待解决的难题。相比汽车,摩托车机动灵活,具有极大的避堵优势,且几乎不存在停车难题。这些都是摩托车行情渐长的原因。

从更深层次看,随着社会发展,人们在出行等领域的需求也日趋多样化、个性化,追求更加自我、自由的出行体验,而摩托车刚好暗合了这一需求,它代表的是对自由、洒脱、浪漫生活方式的追求。

民有所呼必有所应。就目前而言,摩托车不管是市场供应还是管理现状都不能满足人们的需求。比如,摩托车是

机动车,上路必须有驾驶证,可目前的培训、考试能力远不能满足车主的学车需要,驾校积压了大量待考学员。

此外,摩托车面临的交通环境也不容乐观。目前,国内部分城市仍实施限摩、禁摩措施,一些没有禁限摩的城市,对摩托车的路权也没给出明确界定。摩托车到底应走机动车道还是非机动车道?如果坚持走右转车道,会不会因为乱道行驶被处罚?对这些基本问题,目前,交管部门并没给出明确、权威的答案。以至于,摩托车上路行驶地位尴尬,走机动车道被汽车驾驶人嫌弃,走非机动车道又会被行人、电动车、自行车车主嫌弃。

作为出卷人,摩托车主已把这些问题摆在明面,作为答卷人的政府部门,尤其是交管部门理应做出回应。

值得欣慰的是,国家层面已针对摩托车出台了相应措施,明确摩托车驾照考试全国范围异地一证通考,摩托车转籍信息网上转递。各地交管部门也应采取措施解决摩托车考试难问题,明确摩托车路权,切实满足人们个性化的出行需求。

### 析因

#### 年轻人追求个性,中高端摩托车最好卖

沉寂多年的摩托车为何能咸鱼翻身,摩托车热是怎么热起来的?尹强认为,摩托车再度火爆,首先还要从最根本的通勤功能找理由,道路拥堵导致汽车出行不便,机动灵活的摩托车便有了市场。

张德斌则以亲身经历说明了摩托车避堵的优势,他家里有3辆汽车,但自己很少开,原因就是怕堵,从他北外环摩托车大世界的店铺到泺源大街店铺,10多公里距离,开车的话,遇上拥堵需要半小时以上,骑摩托车20分钟之内就能到达。

“更重要的是,摩托车如今

已不仅仅是一种代步工具,要酷也好、吸引眼球也好,车主追求的是速度感、操控感、科技感。年轻人喜欢摩旅,骑上摩托,来一场说走就走的旅行,更有行走在天地之间的那种贴近感与真实感。”尹强说,近年来,这类顾客占比越来越高,他们买车更多是对摩托的喜爱。

摩托车市场也呈现两极分化的特点,中高端、网红车型一车难求,但十几年前不愁卖的杂牌车已很难找到市场。张德斌介绍,卖得最好的就是价格在1万到2万的车型,那些四五千元的车型同样难有销路。

### 尴尬

#### 路权之争:摩托到底该走哪条车道?

骑摩托固然有诸多便利,但也并非全是良好的体验。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在跟众多摩友交流过程中,就有不少摩友表达对于摩托车路权的困惑,以及由此带来的不快经历。

摩友郭先生的一次经历就非常有代表性,有一次,他骑摩托车行驶在机动车道最右侧,这刚好是个右转加直行车道,到路口时遇上红灯,郭先生停下车等待,这时后面一辆右转私家车司机疯狂摁喇叭催促,甚至下车指责郭先生挡了道。

“摩托也是机动车,按规定我有权利走机动车道,而且骑行摩托车,走最右侧应该最安全,我直行就是要等信号灯,要是一辆直行汽车停在前面,她还会这样催促吗?同样是机动车,为什么

骑摩托就该被骂?”郭先生愤愤不平。其实,不单是郭先生,许多摩友都有类似经历,不但行驶在机动车道“受气”,走非机动车道同样不受待见,电动车、自行车车主认为摩托是机动车,走非机动车道是占用他们的通行空间。

那么,摩托车到底该走非机动车道还是机动车道?按照道路交通安全法,摩托是机动车,可以走机动车道,但在机动车道具体该如何走,是否应走最右侧道路,最右侧如果是右转车道,遇到路口应当怎样通行?

记者注意到,也有一些地方根据实际交通状况,建议引导摩托车走非机动车道。那么,摩托车到底能不能在非机动车道行驶?这些问题仍需各地交管部门出台措施,进一步明确。

### 相关链接

#### 摩托车驾驶证全国“一证通考” 公安部连推摩托车便利举措

近日,公安部召开发布会,推出“异地办”“便捷办”“网上办”等12项交管优化营商环境新措施,其中有两条跟摩托车相关。其一是推行摩托车驾驶证全国“一证通考”,申请摩托车驾驶证不用受地域限制,凭身份证件即可在全国范围内任一地点申请。而按照目前政策,在户籍地之外申请摩托车驾驶证,除了身份证还需提交居住证。

其二是关于摩托车转籍,也就是俗称的迁移,把A地号

牌的摩托车转移到B地,申请悬挂B地号牌。按目前政策,需要车主在AB两地间的车管所奔走验车、提取档案等。此次新举措推行摩托车转籍信息网上转递,申请人可直接到车辆迁入地车管所申请办理,无需再回迁出地验车、提取纸质档案,减少两地间往返。也就是说,再办理转籍业务,只需要到迁入地车管所提交申请,办理验车即可,省去了去迁出地车管所提取档案的步骤。